“PYMES: El Diseño al servicio de la Industria”

LA INTERVENCIÓN DEL DISEÑADOR INDUSTRIAL COMO VALOR AGREGADO
¿Qué es la Industria?

Según Adolfo Dorfman la industria,  por ser parte  integrante de la actividad creadora de los hombres, expresa la materialización de una energía aplicada a la creación de valores. 
El gran principio universal de la conservación y transformación de la energía exige, en su forma social, el reconocimiento que el esfuerzo humano debe quedar incorporado al producto de su trabajo, que implica, bajo un aspecto latente, la suma de los trabajos gastados en su elaboración. Luego, cuanto mayor sea la energía desplegada, tanto más grande será la cuantía del valor que encierra un objeto. Pero desde el momento que la industria permite lograr una valorización de orden superior a la que se obtiene en cualquier otra rama de la actividad humana (porque en ninguna parte como en aquella el hombre aguza su inventiva, potencializa el simple esfuerzo muscular integrándolo con energía mecánica, sistematiza y racionaliza su trabajo), el país que la posea en mayor abundancia se beneficiará en el más alto grado con las riquezas creadas por ella. 
Así pues, la industria adquiere categoría económica relevante precisamente en virtud de su extraordinaria capacidad para potencializar el esfuerzo de los hombres. 

Vale observar, por consiguiente, que dentro de su campo, perfilánse infinitos matices de acuerdo al grado de perfeccionamiento alcanzado, y a los métodos que aplica para aprovechar los recursos puestos a su disposición. Cuando el rasgo distintivo de la industria de un país consiste en la producción de materias brutas o semielaboradas no se capitaliza íntegramente y externo con sumas de valores más exiguas, con una palabra, se dice que el país se mantiene en un grado de desarrollo más rezagado.

Por industria entendemos toda actividad  o labor productiva que transforma materias, que  modifica propiedades de manera tal que las hace aptas para el consumo bajo una forma distinta a la que tenían antes de entrar en el proceso de elaboración. 

¿Qué es el diseño industrial?

“Interpretar el diseño industrial como un medio a través del cual se pudieran alcanzar una lista de objetivos:

· Aumento de la productividad

· Aumento de la calidad de uso de los productos industriales

· Mejora de la calidad visual o estética del artículo

· Aumento del volumen de ventas del la empresa

· Fomento de la industrialización en los países del tercer mundo” 

· Mejora de la calidad medioambiental, siempre que ésta venga determinada por los objetos

Gui Bonsiepe, 1970
Existen empresas referentes que, teniendo una estructura comercial acotada en sus comienzos han sabido adaptarse a los cambios del contexto a través de sus producciones, tácticas comerciales o de comunicación. 

IKEA, empresa sueca fundada en 1953 por Ingvar Kampard toma en sus orígenes los valores definidos por el diseño escandinavo, promulgando:
· Respeto por la tradición artesanal

· El lenguaje simple y funcionalista

· Uso racional de materiales y recursos

· Respeto social y ambiental. 

De esta manera estableció una filosofía de negocio que le ha permitido tener en la actualidad 158 locales en 29 países y 50.000 trabajadores. 
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Ofrecer a la mayoria

de personas un mejor dia a dia.

Permitir que la mayoria pueda disfrutar de un
hogar confortable y placentero.

CONCEPTO DE NEGOCIO

Ofrecer una amplia gama de productos

para el equipamiento y decoracion del hogar.
Funcionales, de buen disefio y con precios
asequibles para la mayoria de las personas.





Otro caso ejemplo es Alessi, empresa italiana. Fundada en el pueblo piemontés de Crusinallo, la empresa ha revolucionado la producción de los utensilios de cocina. Estos dejaron de ser simplemente útiles, también bellos. El resultado de la estrategia de transformar pavas, ollas y bandejas en  objetos de culto doméstico permitió que la empresa facturó desde el 1994 90 millones de liras y creció un 20% en 12 meses, con una duplicación de las ventas en los últimos seis años.  

Alessi, empresa familiar fue fundada por Giovanni Alessi en 1921. Comenzó como tornería y a medida que se fueron sumando nuevos integrantes de la familia han dado cambios de rumbo que le permitieron perdurar y crecer en el tiempo. 
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“Juntar poesia, creatividad,

cultura, utopia, sinceridad,

actualidad y excelencia de
diseno”

ALTA CALIDAD EN EL PRODUCTO
Y LA TERMINACION

FUNCIONALIDAD Y ELEGANCIA

ADAPTACION A LOS CAMBIOS DEL
ENTORNO (politico-econémicos - sociales -
culturales y ambientales)

INNOVACION TECNOLOGICA

SISTEMA DE COLABORACION EXTERNA
CON DISENADORES Y ARTISTAS




El diseño industrial en PyMEs fabricantes
Siendo las Pymes un motor económico esencial en nuestro país, nos comprometemos con el crecimiento de la Industria Nacional, trabajando junto a pequeñas y medianas empresas fabricantes. Proveemos de diseño nacional a la producción nacional. 

Nuestro servicio contribuye a cubrir una demanda cada vez más creciente en el mercado, vinculada a la utilización de productos para el hogar con alto componente en el diseño. 

Consideramos al Diseño y, en particular al Diseñador Industrial como vinculante entre los distintos actores que conforman la cadena productiva. Buscamos romper viejos preconceptos, hablando un lenguaje común al productor y aplicando metodologías que incentivan a la Pyme a perder el miedo a su acercamiento a la cultura del diseño.

De esta manera se proyectan y se generan productos competitivos y con calidad de exportación combinando los recursos disponibles. 

Proceso A r O: 
Cómo mejorar los resultados de su empresa a través del Diseño

Mediante el proceso A r O (Adaptar reducir Optimizar), empresas internacionales y locales han integrado exitosamente el Diseño para producir un triple impacto en sus resultados: menores costos, óptimos procesos productivos y mayor presencia en el mercado local e internacional.

Mercer.Quinteros Diseño Industrial expondrá, en dos encuentros, los casos internacionales de IKEA y ALESSI y los locales de SARAO y CRAVERO. Con información de primera mano, los participantes aprenderán:

· cómo el diseño puede insertarse en el ciclo productivo de una empresa

· cómo reconciliar los objetivos de rentabilidad y diseño de calidad mediante un proceso  sistemático y estructurado 

· cómo aplicarlo en contextos tan distintos como el de una mediana empresa local o una gran empresa internacional

· cómo competir eficazmente con la importación y capturar oportunidades en los  mercados externos

Dirigido a:

Estudiantes de Diseño Industrial, nivel avanzado. 
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D.I. Luciana Quinteros

D.I. Verónica Mercer
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