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Introducción

En la actualidad, mientras la mayoría de las operadoras móviles están pensando en cómo desarrollar o ampliar sus redes de datos 3G ó 3.5G, surge el debate sobre qué tecnología reinará cuando el estándar 4G, tal como ha sido definido por la ITU-R, finalmente llegue a los celulares y dispositivos móviles.

En esta batalla surgen dos claros contendientes: WiMAX y LTE. En este documento trataremos de analizar dichas tecnologías tanto desde el punto de vista técnico como del mercado, y sugerir en las conclusiones nuestra visión sobre el resultado de la contienda. 
1. WiMAX y LTE desde el púnto de vista técnico

Ambas tecnologías están basadas en una arquitectura de red IP. En otras palabras, tanto WiMAX como LTE operan sobre una arquitectura de red más parecida a Wi-Fi e Internet que a las actuales redes de telefonía móvil. Tanto WiMAX como LTE pueden ser vistas como tecnologías ADSL inalámbricas, donde la telefonía se basará en VoIP.

Dado que ambas plataformas comparten, asimismo, las tecnologías OFDM y MIMO, no sería raro en un futuro ver chips que manejen tanto WiMAX como LTE: según ejecutivos de Motorola, el 85% del trabajo y la tecnología aplicada para desarrollar un chip WiMAX puede ser reusada en el desarrollo de un chip LTE.
Mientras los impulsores de LTE sostienen que podrá proveer una velocidad de 173Mbps, los partidarios de WiMAX señalan que llegará a 70Mbps. Sin embargo, al día de hoy, no hay ningún producto o equipamiento que pueda corroborar estos datos. Se espera que en una primera etapa WiMAX pueda entregar entre 5 y 10Mbps debido a limitaciones en la asignación de espectro, y al número de estaciones base instaladas. Actualmente los dispositivos WiMAX soportan velocidades de hasta 4Mbps.

Si bien LTE ofrecería mayor ancho de banda que WiMAX, éste puede no ser el punto más importante, ya que según ejecutivos de AT&T el ancho de banda no sería un factor determinante a la hora de ofrecer calidad al usuario final. Para alcanzar este objetivo, habría que optimizar todo el sistema de distribución IP, ya que la velocidad que un usuario experimenta está determinada por la parte más lenta de la red.

En términos de tecnología, el futuro estandar 4G definido por la ITU-R como IMT-Advanced, requerirá una transferencia de datos de 1Gbps para usuarios nomádicos y de 100Mbps para usuarios móviles a velocidades superiores a 300 Km/h. Estos parámetros están todavía muy lejos de las actuales prestaciones de WiMAX y LTE, por lo que habrá que esperar las evoluciones de estas tecnologías: WiMAX 802.16m y LTE Advanced, las cuales se estima, que recién en 2011 calificarán para el IMT-Advanced.
2. WiMAX y LTE desde el púnto de vista del mercado

WiMAX tiene sus raíces en la industria de las tecnologías informáticas, mientras que LTE las tiene en el sector de las telecomunicaciones. WiMAX está basada en estándares del IEEE, por lo que surge como un estándar abierto que ha sido debatido por una gran comunidad de ingenieros, mientras que LTE está siendo impulsada por los grandes operadores telefónicos y los vendedores de equipamiento, que están acostumbrados a comprar y vender cajas cerradas con tecnologías propietarias. Esto nos llevaría a pensar que implementar una red WiMAX desde cero debería tener un costo menor que su equivalente LTE; sin embargo, el costo de los terminales está determinado por la economía de escala, y en la medida en que LTE ofrezca un mercado potencial mayor, sus terminales tenderán a ser más económicas. 

 Así vemos como Intel ha sido un gran impulsor de WiMAX, y es un hecho que los dispositivos portátiles y notebooks tendrán integrado soporte WiMAX en forma masiva a partir del 2009; y que, aunque la tecnología LTE esté todavía en desarrollo, ya obtuvo el soporte de tres grandes operadores de redes móviles como Vodafone, Verizon y AT&T, quienes expresaron su intención de adoptar LTE como su tecnología de 4G.

Por otro lado, US Sprint lanzó un servicio WiMAX en Setiembre del 2008, mientras que el primer servicio LTE iniciaría sus operaciones hacia fines del 2010. Para esa época se espera que WiMAX cuente con una gran cantidad de suscriptores y dispositivos móviles que lo soporten.

3. Podrá aprovechar WiMAX su ventaja por aparecer antes en el mercado que LTE?

De acuerdo con las proyecciones de Nokia y Ericsson, a fines del 2009 se estaría en condiciones de desplegar las primeras redes con LTE, las cuales se implementarían recién hacia fines del 2010; mientras que ya existen redes WiMAX operando, las que podrán ser aprovechadas inmediatamente por las laptops y dispositivos inalámbricos que están incorporando chips WiMAX en forma masiva a partir del 2009. 
Como respuesta a la tarea desarrollada desde el WiMAX Forum para instalar WiMAX como una opción válida en tecnología 4G, la industria móvil, agrupada en 3GPP y 3GPP2, ha acelerado el desarrollo de LTE, lo que parece ensombrecer el futuro de WiMAX, sobre todo porque LTE es el sucesor natural de las tecnologías de comunicaciones móviles. 
Conclusiones

Aparentemente, a pesar de la actividad desarrollada por el WiMAX Forum, esta entidad no ha sido capaz de posicionar la tecnología WiMAX como una opción válida para los operadores móviles en su evolución hacia 4G. Hoy por hoy, muchos ven a WiMAX como una tecnología limitada a ofrecer acceso inalámbrico de banda ancha, ya que para soportar servicios de voz, tendría que incluir parámetros de calidad de servicio que afectarían fuertemente su rendimiento en el transporte de datos.

Tal como está declarada la batalla en el día de hoy, WiMAX cuenta con la ventaja de aparecer antes en el mercado, pero LTE está siendo promovida por la mayoría de los jugadores de la industria de las comunicaciones móviles. No es menos menos importante el hecho que ya existen tecnologías móviles como HSPA y HSPA+ que permiten ofrecer anchos de banda equivalentes a los de WiMAX, y que son mucho más atractivas para las operadoras de telefonía móvil ya que se pueden desplegar aprovechando la red ya instalada.

En este contexto, parece un hecho que en el mediano y largo plazo, LTE será el triunfador en términos de cantidad de usuarios a nivel global, ya que para las operadoras telefónicas móviles será la opción natural; sin embargo, WiMAX todavía puede encontrar un nicho interesante en aquellos lugares donde haya espectro disponible como para montar una red WiMAX desde cero, y en aquellos países donde todavía no se haya avanzado en redes 3G, y la cuestión de la compatibilidad de las redes no sea un problema.
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