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Introducción

La economía de todos los tiempos, desde la prehistoria hasta la actualidad, ha estado condicionada por la tecnología disponible. El ritmo de crecimiento económico de los países es, en gran medida considerable consecuencia de los avances tecnológicos. Los grandes pensadores económicos, desde el inicio de la Economía como saber científico, han incluido permanentemente esa innovación tecnológica en sus modelos explicativos del comportamiento real de países, regiones y empresas.

En el análisis sobre crecimiento económico, el progreso tecnológico aparece de muy diversas formas. La más elemental y directa de todas es aquélla que se refleja en la acumulación de equipo productivo que permite una mayor producción por persona empleada. Se trata de la profundización en el capital como factor de producción. Ahora podrá manifestarse en la mayor cantidad de computadoras, modems, software o equipamiento que permita un determinado procesamiento de información como PDA o teléfonos celulares por ocupado. 

Esto lleva a un segundo aspecto de la relación entre crecimiento económico y tecnología: las diferentes generaciones de bienes de equipo corresponden a estadios diferentes de nivel tecnológico, por lo que la adquisición por parte de las empresas de nuevo capital productivo incorpora un progreso tecnológico respecto a generaciones precedentes. Es decir, en la actualidad no sólo hay más computadoras por persona ocupada que hace cinco o diez años; además, las computadoras más recientes incluyen mejoras de capacidad de almacenamiento de datos, velocidad de procesamiento y posibilidades de comunicación. Lo que ocurre en la actualidad con las computadoras ha sucedido con sucesivas generaciones de picos y palas, taladros y robots de ensamblaje de automóviles.

Pero la tecnología no sólo afecta el funcionamiento de una economía generando mayor cantidad de capital y producciones sucesivas más eficaces, si no que incide en una mejor organización del proceso productivo en su conjunto: es el progreso tecnológico incorporado en los bienes de capital. Mientras que hace 40 años los niños jugaban con el “MECANO”, piezas metálicas agujereadas que permitían diseñar figuras múltiples, las más modernas piezas de plástico ensamblables de los niños de hoy, posibilitan figuras más variadas y fáciles de montar. Eso es progreso tecnológico incorporado. Pero además, nuevas normas y sugerencias de montaje o la propia habilidad y experiencia de los usuarios hace que, con las mismas piezas, se puedan obtener mejores resultados.

Ese es el progreso tecnológico incorporado que, en el caso de las empresas, se corresponde con su capacidad organizativa, la eficacia de la dirección, la capacitación de sus empleados para sacar al capital productivo toda su potencialidad y todo aquello que recibe el nombre genérico de capital humano.

El capital humano no sólo permite un progreso tecnológico a través de una mejor utilización del capital productivo, también facilita una elección más adecuada de las nuevas inversiones (potencia el progreso tecnológico incorporado) e incluso elimina recelos y rechazos en los trabajadores hacia la adquisición de mayor cantidad de bienes de uso.

En principio todo esto sigue siendo verdad con las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones o con los diversos progresos tecnológicos de la historia de la humanidad. Mayor formación permitió tanto la Revolución Industrial de la segunda mitad del siglo XVIII y principios del XIX, como la Revolución de la Sociedad del Conocimiento del momento actual. Entonces necesitamos personas capaces de concebir y utilizar, por ejemplo, telares cada vez más sofisticados y hoy día dependemos de la capacidad de ingenieros para diseñar hardware digital, de informáticos para elaborar nuevo software, de profesionales, administrativos y operarios de todo tipo para utilizar adecuadamente todos los nuevos adelantos tecnológicos.

Por otra parte, las nuevas tecnologías no sólo facilitan procesos productivos más eficaces, sino que también posibilitan nuevos productos para los consumidores de bienes y servicios. También las gaseosas, la educación a distancia o los video-juegos son innovaciones tecnológicas que afectan a la economía de un país, incluso aunque no incidan en las formas de producción.

Pero además se debe introducir un nuevo elemento en el análisis. Las máquinas y las personas que las usan no se mueven en un mundo ajeno al progreso tecnológico. La organización completa de una sociedad está condicionada también por la tecnología, aunque incidan otros muchos aspectos. La luz, el ferrocarril, el teléfono y la computadora, no sólo son avances tecnológicos que permiten procesos productivos más eficientes, además condicionan la movilidad de las personas, su conocimiento y la comunicación con el resto del mundo e incluso las formas de vida y sus reflejos en la política, el orden social, etc.

Para valorar cada momento el impacto de las nuevas tecnologías hay que considerar los siguientes aspectos:

1) La mayor o menor velocidad de su implantación, como elemento catalizador de la profundización en el uso del capital.

2) La incorporación de mejoras a las sucesivas generaciones.

3) La capacidad de las personas para aprovechar esas mejoras potenciales en los procesos de fabricación.

4) Su mayor o menor efecto en el consumo de nuevos productos.

5) La incidencia sobre el entorno socio-económico.
Así mismo, analizaremos los modelos de negocio de futbol en cada uno de los países donde la importancia y penetración del futbol es muy importante, así mismo es alguno de estos países ya han implementado la Tv Digital y tienen varios canales y mediodios de distribución de contenido, ya sea sistemas sobre TDT, DTH, Cable Analógico y Cable Digital, ya sea en modelo de abono básico, abono digital o bien Pay Per view.

Cada uno de los modelos de negocio de cada país tiene distintas aristas, en muchos casos parten del modelo en que se negocian y venden los derechos de televisación y su alcance a las demás plataformas.

A continuación hay un detalle extenso de cada uno de ellos, empresas participantes, porcentajes de participación en los derechos y así también como los modelos de explotación de cada uno.
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El impacto diferencial de las nuevas tecnologías
Para algunos especialistas en crecimiento económico la revolución tecnológica que está detrás de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TICs) tiene más rasgos en común que diferenciales con anteriores innovaciones de procesos y productos en un análisis amplio de la historia. Por tanto, carece de justificación el caracterizar un simple paso de una evolución continua como una nueva economía o calificar este tiempo por un solo aspecto como economía digital, economía del conocimiento, u otras múltiples variantes utilizadas.

Para otros, sin embargo, existen rasgos distintivos de la más reciente evolución tecnológica que hacen de estos tiempos una época especial, como pudo serlo también la Revolución Industrial. Lo relevante no es la introducción de un invento aislado, sea el motor de vapor, el teléfono o la computadora. Lo realmente significativo es el conjunto de innovaciones que conviven en un espacio relativamente reducido de tiempo (aunque su desarrollo científico tenga un amplio recorrido), que interactúan entre sí y terminan afectando radicalmente a la sociedad en su conjunto.

Así, la Revolución Industrial sería consecuencia de conocimientos, algunos de los cuales provenían de tiempos medievales, que se convirtieron en aplicaciones tales como la máquina de vapor, la industria del acero, las hilaturas textiles o el ferrocarril, con incidencias profundas en la organización industrial (paso del taller a la fábrica), en la vida política y social (sindicalismo, movimiento cooperativo, etc.) e incluso en las relaciones económicas internacionales (exportaciones de manufacturados por parte de los países más desarrollados a cambio de materias primas).

Arthur Birnie 
, un profesor de historia económica de la Universidad de Edimburgo, resumía esta Revolución tecnológica como “un movimiento que se desarrolló en un período de ciento cincuenta años, y cuyos orígenes pueden discernirse claramente en la actividad de las fuerzas que estaban en movimiento y que actuaban desde el final de los tiempos medievales. Los cambios llegaron tan lejos y actuaron de modo tan profundo, fueron tan trágicos en su extraña mezcla de lo bueno y lo diabólico, tan dramáticos en su combinación de progreso material y sufrimiento social, que bien pueden ser calificados como revolucionarios. La aplicación de tal calificativo es innegable que ayuda a recordarnos que la rapidez de los cambios económicos durante los siglos XVIII y XIX fue mucho mayor que la producida en cualquier época anterior”.

Recientemente, otro profesor de historia económica, en este caso de la Northwestern University, Robert Gordon, considera que una gran parte del siglo XX (hasta los inicios de los años 70) habría vivido una posible segunda revolución tecnológica cuyos inicios científicos se habrían gestado en el período entre los años 1860 y 1900.

Sería la consecuencia de cinco grupos de innovaciones: 
1) La electricidad (iluminación y motores)
2) El motor de combustión interna (transporte por carretera y aéreo); 
3) Industria química (petróleo, plásticos, productos farmacéuticos)
4) Entretenimiento, comunicación e información (teléfono, fonógrafo, fotografía, radio, cine y televisión)
5) Infraestructura sanitaria y agua corriente a domicilio.

Gordon se muestra crítico con la importancia comparativa de esa nueva revolución que se establece alrededor de un “conglomerado de invenciones en el campo de la computación, el software y el equipo de telecomunicaciones”. En su opinión y con una perspectiva histórica, los efectos de las TICs son relativamente reducidos comparados con “la extensión del día que supuso la electricidad, la revolución en la eficiencia del motor eléctrico, la flexibilidad y libertad permitidas por el automóvil, el ahorro de tiempo del avión, los nuevos materiales de la industria química, la mejora de vida de la comunicación por teléfono, los nuevos entretenimientos en familia de la radio y la televisión y las enormes mejoras de esperanza de vida, salud y confortabilidad de la sanidad urbana”.

Para muchos otros analistas, estamos viviendo un nuevo cambio tecnológico radical, que algunos identifican como una Tercera Revolución Industrial de la que hasta este momento sólo hemos recorrido sus primeros pasos. Como ocurrió con anteriores saltos históricos, los antecedentes se encuentran muchas décadas atrás. Por supuesto no podríamos hablar de la revolución de la economía digital sin antecedentes ya remotos como la electricidad o el teléfono y otros más cercanos como el transistor en 1947, Arpanet (la primera red del Departamento de Defensa de los Estados Unidos) en 1969, el primer microprocesador Intel en 1971 y la primera micro computadora hacia 1975.

Pero un conglomerado de nuevos productos y servicios no constituiría una transformación económica radical si no se tratara de tecnologías de uso general (“general-purpose technologies”), de una rápida difusión, que mantienen un ritmo de mejora tecnológica permanente y tienen un fuerte impacto en la organización social y en la economía de países, empresas e individuos.
Nuevas tecnologías de uso generalizado, rápida difusión y en progreso continuo

Puede pensarse que la mayoría de las innovaciones tecnológicas en procesos productivos terminan aprovechándose por la mayor parte de los sectores y empresas.

Aunque determinados bienes de uso (como las grúas en la construcción o los altos hornos en la metalúrgica) son de uso más o menos específico, otros muchos como tornos, camiones o computadoras son utilizables por una amplia gama de actividades.

Sin embargo, el grado de generalidad en el uso de las TICs es muy superior a lo habitual en relación con avances tecnológicos precedentes, por afectar no sólo a procesos industriales, sino al conjunto de actividades del sector de los servicios, donde se genera la mayor parte del PBI en los países industrializados.

Como punto de referencia, por cada especialista en estas nuevas tecnologías que trabajan en empresas del sector productor de bienes y servicios de TICs, puede haber hasta otros cuatro en otros sectores, de los que al menos la mitad estarían fuera de la industria manufacturera de todo tipo de productos y se concentraría en servicios financieros, servicios diversos a empresas, servicios públicos, etc.

Una idea de la difusión de las TICs en todo tipo de empresas se observa de las cifras obtenidas por el EITO de 90 computadoras personales en empresas por cada 100 empleados de oficina en el conjunto de Europa Occidental y entre un 70 y un 80% de computadoras conectados a Internet en sectores como turismo, química, ingeniería mecánica y electrónica, comercio o fabricación de muebles.

Pero es que además de una tecnología de producción, las TICs proporcionan una amplia variedad de nuevos productos de consumo. Aproximadamente, en el año 2000 la mitad de los ciudadanos de la Unión Europea disponían de teléfonos celulares, un tercio tenían computadoras personales y uno de cada diez utilizaban Internet al menos ocasionalmente (una vez o más por trimestre).
 
El segundo rasgo de las TICs es su rápida difusión. En palabras de dos expertos del Banco Europeo de Inversiones, “a finales de los años 1990 se dio una de las más rápidas difusiones de una nueva tecnología que se ha visto en la historia. En un espacio de 5 años, el número de usuarios de Internet alcanzó los 50 millones, en comparación con los 13 años requeridos por la televisión para alcanzar entre los años 1950 y 1960 el mismo número de usuarios, o los 40 años que necesitó la radio en la primera mitad del siglo XX”.

Respecto a la continuidad del cambio tecnológico, hace años se hizo célebre la llamada ley de Moore que enuncia que la capacidad de almacenamiento de datos en un microchip se duplica cada 18 meses. Pero también la velocidad de procesamiento o de envío de información digitalizada ha reducido su costo a ritmos del orden de un tercio por año.

Los precios de los productos TICs, en su conjunto, corregidos por las mejoras de calidad, se reducen, según diversos estudios, a ritmos superiores al 10 al 15% anual acumulativo, lo que estimula de nuevo el cambio rápido de modelos por parte de los usuarios, sean estos familias o empresas.

El cambio hacia una nueva organización social

El uso generalizado de las TICs, su rápida difusión y el progreso tecnológico permanente que han venido incorporando durante años, ha posibilitado un impacto macroeconómico relevante sobre el crecimiento y por lo tanto sobre la generación de empleo, mejoras de productividad y contención de precios.

Según diversos estudios realizados para Estados Unidos y la Unión Europea, durante el período de expansión 1996-2000, las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones pueden haber contribuido en cerca de un uno por ciento cada año al crecimiento económico norteamericano y en algo menos de medio punto al de la Unión Europea. Las mejoras de productividad y la paralela contención de precios debidas a las TICs se han estimado anualmente en medio punto de porcentaje para EEUU y un cuarto de punto para el conjunto de países de la UE.

Siendo muy importantes estos efectos cuantitativos, no hay duda de que lo más relevante de las nuevas TICs es la transformación de la vida económica y social que llevan consigo.

En épocas de relativa crisis económica, puede reducirse la inversión en nuevas tecnologías y por lo tanto su efecto sobre el crecimiento. Pero lo que no se detiene es la transformación, a veces aparentemente lenta pero siempre profunda de las normas de comportamiento de gobiernos, empresas o particulares ante los retos y potencialidades de las TICs. Esos cambios pueden observarse a escala mundial, de país o región y de empresa o individuo.

En el entorno internacional, las nuevas tecnologías potencian los fenómenos de globalización. El mundo se ha convertido en una densa red de comunicaciones digitalizadas que permite transmitir información en grandes cantidades y con una demora muy limitada entre los lugares más remotos del mundo.

Uno de los mayores retos es la denominada brecha digital entre países. Observando el mapa mundial se desprende que sólo una parte muy reducida en términos de extensión física y población (alrededor del 15%) forman parte de los países que podrían calificarse de innovadores tecnológicos (Estados Unidos, gran parte de Europa, Japón y Australia, principalmente). Algunos países más de Europa, Asia y Latinoamérica, junto con algunos casos singulares como Sudáfrica, formarían el grupo de los adaptadores tecnológicos. Al menos dos tercios de la población del mundo formarían parte de los países tecnológicamente excluidos en la terminología de Jeffrey Sachs, director del Centre for International Development.

Pero el que existan excluidos (tanto países, como individuos y empresas dentro de un país o región) no escapa la globalización de mercados o proveedores, la importancia de las fusiones y adquisiciones de empresas o los crecientes flujos internacionales de capitales. La evolución de las tecnologías de la información y las comunicaciones potencia todos estos fenómenos que venían ya dando durante las últimas décadas en la economía mundial y las relaciones políticas internacionales, pero que las TICs han ayudado a difundir con rapidez.

En cualquier país del mundo desarrollado, abierto a las nuevas tecnologías, el cambio cualitativo ha sido también profundo en términos económicos y sociales. Se ha transformado el papel de los gobiernos, las políticas públicas favorables a la implantación de empresas de base tecnológica, el sistema educativo y de investigación y desarrollo, la relación entre Administración y administrados, la prioridad de inversiones en infraestructura, etc.

El cambio, dentro de cada país, ha afectado a las reglas de comportamiento de todo tipo de empresas e individuos. Producción flexible, innovación permanente, competencia y colaboración con otras empresas, alteración de los ejes tradicionales del trabajo con cambio frecuente de tarea, horario flexible, tendencia a la desubicación física, teletrabajo y capacitación continua son ejemplos de los cambios que se vienen operando en las organizaciones.

Todo lo expresado no debería entenderse como una aceptación incondicional a la nueva economía. Toda transformación profunda crea desequilibrios y costos de adaptación, inseguridades y posibles errores de apreciación. Se han visto sobrevaloraciones de empresas tecnológicas, inversiones de alto riesgo, dificultades de los afectados por un analfabetismo digital y los usos inadecuados de esas nuevas tecnologías.

Sin embargo, no cabe duda de que las nuevas tecnologías abren un horizonte de mayor libertad de acción con incremento de la responsabilidad y criterio individual, maximizando los aspectos positivos y reduciendo al mínimo los desfavorables.

Lo único que no cabe es ignorar esos cambios y no aprovechar sus potencialidades para mejorar las condiciones de vida, en lo económico y en todos los otros aspectos que las nuevas tecnologías afectan.
¿Qué son los derechos del fútbol?

Los clubes de fútbol ceden los derechos de explotación de las imágenes de los partidos que disputan a empresas especializadas en la gestión de estos activos. Con este sistema, los clubes se aseguran una determinada cantidad de ingresos anuales.  
¿Cómo funcionan las empresas que explotan los derechos de emisión de fútbol para televisión?



Las empresas comercializadoras de derechos llegan a acuerdos para adquirir los derechos de los clubes para la emisión de sus partidos en distintas ventanas. Éstas son las formas en que se pueden transmitir las imágenes, que van desde el pago por visión en plataformas de televisión de pago, hasta Internet, el móvil o los cines, pasando por la emisión en abierto. Luego venden los derechos a operadores audiovisuales para que los emitan.

¿Club por club o Federación?

El Parlamento Europeo, en un documento de trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos respecto al futuro del fútbol profesional en Europa, postula la necesidad de legislar en el ámbito de la Unión Europea cuestiones relacionadas al fútbol profesional con el objetivo de propender a una “igualdad de condiciones” en materia económica y jurídica para las competiciones internacionales. Entre sus recomendaciones, incluye instar a que la comercialización de los derechos televisivos sea llevada a cabo en forma centralizada por cada federación nacional.

En ese mismo sentido, el Comité Olímpico Internacional (COI), remitió un informe a la presidencia de la Unión Europea, en el que dice que “es necesario reforzar la comercialización centralizada de los derechos comerciales para garantizar una verdadera solidaridad financiera en el deporte”.

Por otra parte, desde el punto de vista económico, el campeonato de fútbol organizado por una federación nacional es lo que suele denominarse un “monopolio natural” natural’, es decir, un producto respecto del cual es más eficiente que sólo haya un proveedor y no varios. Esto se debe a que, por su propia naturaleza, los partidos que forman parte de un campeonato tienen un valor mayor que el que tendrían esos mismos partidos si no formaran parte del mismo campeonato, o que el que tendría dicho campeonato si hubiera más de un torneo alternativo. Sin dudas, cuanto menos atractivo sería el fútbol argentino si Boca y Gimnasia estuvieran en una liga, y River y Estudiantes estuvieran en otra (como ocurrió algunos años en las décadas de 1910 y 1920).

En la actualidad, hay países como España, donde cada equipo de fútbol negocia en forma independiente sus derechos de imagen, lo que genera una gran dispersión entre las capacidades de negociación de los equipos grandes y los equipos chicos (El Barcelona por ejemplo negoció a razón de 220 millones de dólares por temporada, mientras que el Athetic de Bilbao sólo pudo conseguir 25 millones), y otros países como Alemania, donde la comercialización de los derechos televisivos la realizan las federaciones nacionales. Este último modelo implica una discusión dentro de la federación para acordar cómo se reparte lo recaudado por derechos entre los clubes. Así por ejemplo, en el Reino Unido la mitad de ese dinero se distribuye en parte iguales para todos los clubes, y la otra mitad se divide de acuerdo a méritos deportivos y audiencia.
Valores de referencia

En España, el valor global de la temporada de fútbol ronda los 700 millones de dólares, cifra que Mediapro acordó con 38 de los 42 clubes de la liga española. En Italia, Sky Italia acordó con la liga italiana por 830 millones de dólares, abajo se puede analizar cada modelo comercial en detalle.

¿Qué se puede esperar para Argentina?

Si comparamos los valores obtenidos por las principales federaciones, luego de arduas negociaciones, tomando en cuenta el PBI per cápita de cada país, según el Banco Mundial, teniendo en cuenta que el PBI de España es de 31.960 dólares, el de Italia de 35.240 dólares, y el de Argentina  ronda los 7.200 dólares, o sea casi un 20% del PBI de los países antes mencionados, podemos concluir que el “valor de mercado” de las licencias de fútbol para TV sería de unos 150 millones de dólares, lo que al cambio actual de 3,85 pesos por dólar, da un aproximado de casi 600 millones de pesos, precisamente el valor anual que el Estado Argentino se comprometió a pagar a la AFA por la cesión de los derechos por 10 años.

Análisis Modelo Negocio (AFA-TSC  hasta Julio’09).

El modelo de negocio del futbol argentino,  estaba apuntado a ser sostenido por el negocio de TV Paga de la República Argentina, solo una pequeña porción de las ganancias son provenientes de la venta de publicidad y derechos internacionales para la explotación del este derecho en otros territorios (Europa, America y Asia).

Vamos a analizar cada uno de estos puntos de ventas para ver como se forma el modelo de negocio gral.

Venta del Mercado Actual 

La televisión paga Argentina, tiene casi el 70% del mercado de la población que ve televisión. Los partidos de futbol son televisados en su totalidad por la TV Paga , dentro de este modelo de negocio , la mitad de ellos son en formato Pay Per View ( TyC Max ) y los restantes en un canal de cable ( TyC Sports ) que forman parte de la grilla básica de todos los sistemas de cables del país 

En ambos casos, los partidos de futbol tienen publicidad en formato de PNT (Pauta No Tradicional) y por supuesto en los cortes comerciales.

Los ingresos por pauta comercial o PNT son inferiores al 10% de los costos del derecho que paga la propietaria de los mismo a AFA, por ende no superan en total los $30.000.000.

Este desarrollo, ha ido permitiendo mejorar la calidad de la producción producto, y  la necesidad de tener un producto diferencial dentro del negocio del cable, el cual obliga al público a contratar estos servicios para poder acceder al Futbol. Este modelo es el que ha desarrollado la industria de la televisación de eventos deportivos.

Así mismo, y basados en este modelo de negocio, esto sirvió para apalancar en cierta manera la digitalización de los cables el cual permite que haya una reducción en la piratería o robo de cable y que impacta directamente sobre  el pago de abonos en el cable y por lo tanto en la recaudación.

Por tal motivo y basado en las explicaciones anteriores, la venta de publicidad no puede apalancar un negocio que mueve tanto millones, cuando ni toda la torta publicitaria privada ($7.500.000.000)  podría sostener este negocio.

Venta al Exterior

La venta del futbol argentino al exterior siempre fue considerada como un negocio de segundo nivel en importancia, pues en el exterior solo importan los equipos Boca Junior y River Plate, por esto el modelo de negocio se concentro en jerarquizar un partido llamando el Clásico del Domingo, donde este partido era el mas importante de la fecha y además era el partido de mayor atracción internacional.

Apalancados en el despliegue y cobertura diferencial de este partido, en todo aspecto, técnico, operativo y de producción, es que grandes cadenas del exterior televisan estos partidos  en vivo. 

El Futbol Argentino, en los mercados de Europa solo es retransmitido en diferido pues por la diferencia horaria, no tiene una importancia grande el transmitirlos en vivo.

Así mismo, otro importante detalle es mas allá de los horarios no televisivos para Europa, se suma que la organización y puntualidad para el inicio de cada partido, finalmente es poco respetada por las autoridades locales lo que aun compromete más, el poder asumir compromisos internacionales con otras televisoras.

Así mismo se empezó a generar un highlight o resumen, que se distribuía internacionalmente y permitía a otras televisoras  acceder a este material en formato semanal de 52´ de duración.

Venta a Celular / Internet 

Al día de hoy no existe una clara visión de cómo desarrollar este mercado para poder hacerlo rentable pues contra este mercado atenta la posibilidad de acceder a todos los partidos de futbol en forma en vivo gratuitita y así también como por muchos medios de Internet que permiten acceder al streaming de los partidos en forma ilegal.

Esto a afectado mucho a la comercialización del producto vía internet, así también como lo mismo en el caso de celular, si bien se han hecho pruebas con las telcos locales, estas no han avanzado por la baja demanda de sus clientes ante estos productos.

Ventanas de comercialización disponibles

Contrato AFA –Estado Argentino 2009 - 2010

Si bien, tal como puntualizamos, la AFA actualmente cede sus derechos a cambio de un valor anual  de mercado,  la gran diferencia es que en el resto de los países, quien invierte en los derechos lo recupera por distintas ventanas de comercialización de pago. En Argentina, debido al programa “fútbol para todos”, todos los partidos se emitirán por TV terrestre gratuita, por lo que el recupero de la inversión está seriamente cuestionado. A continuación, veremos los ejemplos de las distintas ventanas de comercialización acordadas entre algunas federaciones europeas y sus licenciatarios. 

Italia Serie A 2009-2010 – Ventanas de Comercialización

1. En directo por plataforma satelital de pago, en el ámbito nacional (Sky Italia).

2. En directo por plataforma de TV digital terrestre de pago, en el ámbito nacional (Mediaset Premium, Dahlia TV).

3. Derecho exclusivo para la transmisión en diferido de las imágenes sobresalientes, en plataforma de TV analógica, digital y satelital, el día del partido en la banda de 13:30 a 22:30, en el ámbito nacional (RAI).

4. Derecho exclusivo para la transmisión internacional (MP&Silva, Raitrade, Sportfive).

5. Derecho de transmisión por el canal de pago temático del club (Inter Cannel, Juve Channel, Milan Channel, Roma Channel).

6. Derecho no exclusivo de las transmisiones en diferido, después de las 22:30, de las imágenes sobresalientes, en plataforma de TV analógica, digital y satelital, en el ámbito nacional (RAI, Mediaset, Sportitalia).

Se están haciendo pruebas para emisión de resúmenes y highligts via mobiles  haciendo alianzas con las telefónicas locales, si bien la penetración aun no es alta, esperan ansiosos el desarrollo del sistema móvil sobre la plataforma de TV Digital actual. Al respecto del negocio sobre internet, esta muy poco desarrollado producto de la explotación del mismo por varios portales ilegales.

Alemania Serie A/B 2009-2010 – Ventanas de Comercialización

1. Las retransmisiones en directo de primera y segunda división de la Bundesliga se ofrecerán en dos paquetes. El primer paquete incluye las principales jornadas de ambas ligas (sábado o domingo) que se pueden retransmitir íntegramente simultáneamente. 

2. El segundo paquete incluye las demás jornadas de ambas ligas (domingo o viernes) que pueden ser retransmitidas simultáneamente en su integridad. Ambos paquetes permiten además la retransmisión de los partidos de las otras jornadas mediante teleconferencia. Los dos paquetes pueden incluir además el derecho de retransmisión en diferido de resúmenes de los momentos culminantes en televisión de pago.

3. Un tercer paquete autoriza al comprador a transmitir en directo como mínimo dos encuentros de la Liga de primera división y resúmenes de los momentos culminantes en diferido en televisión en abierto. 

4. Un cuarto paquete incluye partidos en directo de la segunda así como el derecho de retransmisión en diferido de resúmenes de los momentos culminantes en televisión en abierto. 

5. En un quinto paquete se ofrecen los derechos de explotación secundarios y terciarios.

6. El paquete número seis incluye el derecho de transmisión de encuentros de primera y segunda división de la Bundesliga en directo y/o en diferido por Internet, en forma de resúmenes o en su integridad. Se incluye, además, el derecho a la explotación en diferido (sin prioridad). 

7. Un séptimo paquete se refiere a los resúmenes de los momentos culminantes y reportajes en diferido, y también se podrán adjudicar a varios operadores. 

8. El paquete número ocho incluye el derecho de transmisión de encuentros de primera y segunda división de la Bundesliga en directo y/o ligeramente diferidos y/o diferidos por telefonía móvil, en resúmenes o en su integridad.

9.  El noveno paquete autoriza la retransmisión en diferido por telefonía móvil de fragmentos de los encuentros de primera y/o segunda división de la Bundesliga.

10. Los demás derechos que no figuran en los paquetes 1 a 9 de los derechos de explotación de los clubes se incluirán en otro paquete. Se trata, entre otros, de los derechos de explotación en audio y en imágenes en movimiento dentro de presentaciones públicas, campañas publicitarias, producción de soportes de imagen y sonido (vídeo, CD, DVD) para consumidores finales y para análisis por ordenador del juego y los jugadores. Este paquete se podrá adjudicar a varios explotadores con diferentes contenidos.

En Alemania , varias compañías están aplicando tecnología sobre celulares para la emisión de resúmenes de partidos y la las jugadas mas importantes , estos negocios están orientados hacia dos tipos de negocios , usar las redes de las telcos y compartir las ganancias o bien ofrecer un link a los subscriptores de este servicio y evitar de esta manera la necesidad de compartir revenues con las telefónicas locales , se estima que aun el negocio del futbol sobre plataforma Mobile es del 10% sobre el total de la facturación en todos los rubros. Así mismo es de esperar con el desarrollo de la TV Digital Terrestre y sus aplicaciones móviles este margen sea mucho mayor.

Reino Unido Premier League 2009-2010 – Ventanas de Comercialización

1. 23 partidos de 1ra opción de los domingos a las 4pm

2. 23 partidos de la 2da opción de los domingos a las 1.30pm

3. 23 partidos de 3ra opción de los lunes 8pm

4. 8 partidos de la 2da opción y 15 partidos de la 4ta opción de los sábados a las 5:15pm

5. 5 partidos de la 1ra opción, 9 partidos de la 3ra opción y 9 partidos de la 4ta opción de los sábados a las  12.45pm

6. 10 partidos de la 1ra opción, 7 partidos de la 2da opción y 6 partidos de la 3ra opción en días de semana, feriados, sábados 12:45pm y domingos 4pm

La cadena BSkyB ha pagado 1.100 millones de euros por tres temporadas (el trienio 2010-2013), sólo 300 millones de euros menos que cuando negocio la compra para el periodo 2007-2010. Con esa cifra, BSkyB se asegura 92 partidos anuales y la prioridad para elegirlos, mientras que los 46 restantes que se emitirán deben ser comprados por otra cadena, en virtud del antimonopolio dispuesto por la Unión Europea.

Liga de Francia – Ventanas de Comercialización 2009 -2010

Hace un año, la Liga repartió los derechos entre Canal + y el operador  de cable Orange. Cana l+ ganó 9 de los 12 lotes ofertados, incluyendo dos Premium para los partidos de los domingos y el pago por visión. Orange se hizo con los partidos de los sábados y los lotes de vídeo bajo demanda y móviles. Desde septiembre de 2008, Canal + da un partido los domingos (21.00) y Foot + (el servicio de PPV de Canalplus / CanalSat) ofrece a sus abonados -por satélite, ADSL, cable o PC- toda la Liga.
Liga de España -  Ventanas de Comercialización 2009 - 2010

El modelo de negocio comercial en España, es básicamente por sistema de cable  y en forma de paquete básico o pago en formato ppv , algo similar al de Argentina antes de la ruptura del contrato de AFA / TSC

Los derechos están repartidos entre dos grandes cadenas  Grupo Mediapro y Grupo Prisa .

Cada uno por separado tenia los derechos individuales de cada uno de los equipos de primera división, luego de varias luchas legales y de pérdidas millonarias, pudieron llegar a un acuerdo para televisar todos los partidos de la liga española, producirlos y distribuirlos por cable, aire, dth, o tdt, después del ingreso de la tv digital a este modelo de negocio.

Ambos grupos tienen una cantidad muy importante medios, ya sea de Tv Abierta o productoras de deportes, el modelo de negocio incluye paquetes básico, ppv y también paquetes diferenciales para poder ver los partidos de eh High Definition, modelo de transmisión que solo es soportado por cable o satélite pues este formato no es utilizado en el modelo de negocio de la televisión digital en España.

Asi mismo, el negocio por internet, al dia de hoy representa solo una necesidad de estar presente y no lo ven como un negocio rentable en este caso, debido a la alta piratería y sitios ilegales que difunden el contenido sin tener autorización para hacerlo y la mala legislación en esta materia no protege aquellos que quieren invertir y desarrollar el negocio.

Grupo Mediapro

Tras hacerse con los derechos televisivos de la prácticamente totalidad de los clubes de la Liga , salvo los de Atlético de Madrid y Getafe, en manos de Telemetrad y Caja Madrid, Mediapro incluirá en Gol TV dos partidos semanales de Primera División, con la garantía de que, al menos en uno de ellos, jugará el Real Madrid o el Barcelona. Además, incluye dos partidos semanales de la Segunda División, un partido por jornada de la Copa del Rey y los campeonatos de Inglaterra, Italia, Francia y Argentina, entre otros. Como gran gancho para captar clientes, junto a la Liga Española, Gol TV tiene previsto comercializar casi todos los partidos de la Champions League, con la excepción de los dos partidos semanales en abierto (que son los mas importantes según la región que corresponda o sea TVE o TV Cataluña), cuyos derechos están controlados por TVE y por Forta, la asociación de televisiones autonómicas. En total, este campeonato suma más de 110 partidos de fútbol europeo a lo largo de la temporada. 

La Sexta (Televisora Abierta) controlada por Media pro y Globomedia, tiene previsto explotar Gol TV en uno de sus canales de televisión digital terrestre (TDT) de pago, por el que cobrará 18 euros al mes. Actualmente se está en gestiones para definir el modelo de negocio ya sea TDT Pago o TDT Pay Per View.
Negocio PPV 

En una segunda fase, una vez cerrados los acuerdos con las plataformas para Gol TV, Mediapro tiene previsto abrir negociaciones para la venta de los partidos de la Liga española en la modalidad de pago por visión con todos los operadores, con Telefónica y Ono como grandes candidatos. Por ahora, sólo Digital + (de Prisa) los tiene asegurados, en virtud del pacto por el que se ha comprometido a retirar las demandas judiciales contra la productora catalana, por incumplimiento de contrato. Esta plataforma emitirá seis partidos semanales de la Liga española en pay per view, además del partido de pago de los domingos, que seguirá emitiendo a través de Canal +.

Grupo Prisa 
El pacto para las temporadas 2009/2010 a 2011/2012, incluye la emisión en exclusiva de un partido por jornada en Canal+, los domingos por la noche. En régimen no exclusivo, tendrá lugar la emisión en televisión de pago del resto de los encuentros con excepción del que la Ley reserva para su emisión en abierto. Habrá dos partidos en canales de televisión de pago, y los demás, previsiblemente, en la modalidad de pago por visión. A todos ellos podrán acceder los abonados de Digital+, a través de la plataforma para la que emiten igualmente todas las televisiones generalistas. Así mismo, Canal + Liga ofrece partidos de la liga española en High Definition.

Cuadro de Comercialización del Futbol Español atraves de las dos cadenas tenedoras de los derechos del futbol local.
	CANAL+ LIGA en DIGITAL+
	GOL TV en TDT de Pago

	PRODUCTO
	Es un paquete de canales. No es necesario abonarse a ningún paquete adicional para poder contratarlo. Por solo 15 Euros la instalación de decoder gratis. Incluye : Canal + Liga y mas de 30 canales con acceso a PPV y servicios interactivos 
	Un sólo canal. No tiene acceso a PPV en TDT de Pago.  Autorización Pendiente del Gobierno Español- Media Pro esta en negociación avanzada

	MENSUALIDAD
	15.00€/mes con IVA. Sin necesidad de contratar ningún paquete adicional. 
	15.94€/mes con IVA, comunica sin IVA 14.90€/mes. 

	ACCESO
	Desembolso inicial de 30.00€ cuota de alta.
	75,94€ para desco99.00€ para tarjeta CAM

	
	Ya está disponible, ya se puede contratar.
	A partir de septiembre.

	INSTALACION 
	A domicilio y gratuita con asesoramiento por parte del instalador. La Empresa facilita el descodificador y la antena.
	A cargo del usuario. Necesita disponer de: 

	
	
	antena TDT, descodificador o

	
	
	 tarjeta CAM de TDT de pago, 

	
	
	Comprobar que la combinación de estos elementos funciona en el TV. 

	GARANTIA
	Garantía en el servicio: 
	No se responsabiliza de los aparatos, ni de los posibles problemas técnicos que puedan surgir con esta nueva tecnología, aún no implantada.

	
	 
	

	
	Tecnología de emisión y recepción testeada. 
	

	
	Servicio de asistencia técnica y atención al cliente 
	

	
	Cobertura nacional 
	

	CONTENIDOS
	Los partidos de liga a emitir serán los mismos en los dos canales. Se está negociando las condiciones del tercer partido de Liga semanal; al cual, según el contrato firmado, tendría acceso Canal + Liga una vez establecidas las condiciones.

	
	Los partidos más importantes de la UEFA Europa League(Villareal, Valencia y Athletic de Bilbao)
	Los Partidos menos relevantes de Champions y a la misma hora que en abierto. Primero Elijen TVE  y TV Cataluña


Cuadro de cómo se reparten los partidos y eventos deportivos semanalmente 
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Conclusiones

La aplicación de nuevas tecnologías en el negocio del futbol se están llevando a medida que se están integrando las plataformas de Tv Digital en cada uno de los países , principalmente en plataformas de TDT , en modelo pago o libre , con respecto al tema de desarrollo de modelo sobre plataforma mobile es llevado de manera mas lenta , pues los modelos hasta que estén implementados los sistemas móviles de Tv Digital tienen una alta indicidencia de las telefónicas locales, las cuales se llevan un revenue muy alto en realización al aporte que hacen , sin poder tener un control o auditoria importante.

En los modelos Europeos se esta esperando el desarrollo y aceptación del sistema móvil para celulares y de esta manera poder desarrollar este negocio , pues el futbol en europa es muy fuerte. En el caso de la argentina , si bien se han realizado pruebas no hay una clara idea del modelo de negocio a seguir. Si bien es cierto que la reciente decisión del gobierno en adoptar el modelo de Tv Digital ISDB-T incluye la transmisión de un canal exclusivo para sistemas móviles habrá que ver con cuidado como será implementado y los resultados del mismo , para ver la factibilidad del negocio.

En el caso de la venta o comercialización del producto Futbol en internet , el problema común en todos los territorios sigue siendo la no legislación de Internet y la distribución ilegal de contenidos a través de este medio.

 En el caso particular de la Argentina , tiene como objetivo la transmisión de todos los partidos por canales de TV abierta, libre y gratuita, es prácticamente imposible implementar el  Pay per View, que, tal como vimos anteriormente, es la base de la recuperación de la inversión en todos los modelos de comercialización analizados. 

El único camino que parece factible de usar para intentar recuperar algo de rentabilidad, sería la generación de los partidos en HD y su comercialización a canales Premium. Creemos que en este caso, muchos de los que anteriormente pagaban para ver los partidos, vuelvan a hacerlo para recibir este producto Premium.
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