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Introducción

En este documento trataremos de discutir un modelo para la comercialización de los derechos televisivos del fútbol profesional, basándonos en la experiencia y la tendencia internacional, para luego  aplicarlo en la Argentina.

Primero discutiremos si los derechos deben ser comercializados por cada equipo o por las federaciones nacionales, para luego tomar el ejemplo de un país que sea representativo, y luego extrapolar esa realidad a la Argentina

Qué son los derechos del fútbol?

Los clubes de fútbol ceden los derechos de explotación de las imágenes de los partidos que disputan a empresas especializadas en la gestión de estos activos. Con este sistema, los clubes se aseguran una determinada cantidad de ingresos anuales.  
Cómo funcionan las empresas que explotan los derechos de emisión de fútbol para televisión?



Las empresas comercializadoras de derechos llegan a acuerdos para adquirir los derechos de los clubes para la emisión de sus partidos en distintas ventanas. Éstas son las formas en que se pueden transmitir las imágenes, que van desde el pago por visión en plataformas de televisión de pago, hasta Internet, el móvil o los cines, pasando por la emisión en abierto. Luego venden los derechos a operadores audiovisuales para que los emitan.

Club por club o Federación?

El Parlamento Europeo, en un documento de trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos respecto al futuro del fútbol profesional en Europa, postula la necesidad de legislar en el ámbito de la Unión Europea cuestiones relacionadas al fútbol profesional con el objetivo de propender a una “igualdad de condiciones” en materia económica y jurídica para las competiciones internacionales. Entre sus recomendaciones, incluye instar a que la comercialización de los derechos televisivos sea llevada a cabo en forma centralizada por cada federación nacional.

En ese mismo sentido, el Comité Olímpico Internacional (COI), remitió un informe a la presidencia de la Unión Europea, en el que dice que “es necesario reforzar la comercialización centralizada de los derechos comerciales para garantizar una verdadera solidaridad financiera en el deporte”.

Por otra parte, desde el punto de vista económico, el campeonato de fútbol organizado por una federación nacional es lo que suele denominarse un “monopolio natural” natural’, es decir, un producto respecto del cual es más eficiente que sólo haya un proveedor y no varios. Esto se debe a que, por su propia naturaleza, los partidos que forman parte de un campeonato tienen un valor mayor que el que tendrían esos mismos partidos si no formaran parte del mismo campeonato, o que el que tendría dicho campeonato si hubiera más de un torneo alternativo. Sin dudas, cuanto menos atractivo sería el fútbol argentino si Boca y Gimnasia estuvieran en una liga, y River y Estudiantes estuvieran en otra (como ocurrió algunos años en las décadas de 1910 y 1920).

En la actualidad, hay países como España, donde cada equipo de fútbol negocia en forma independiente sus derechos de imagen, lo que genera una gran dispersión entre las capacidades de negociación de los equipos grandes y los equipos chicos (El Barcelona por ejemplo negoció a razón de 220 millones de dólares por temporada, mientras que el Athetic de Bilbao sólo pudo conseguir 25 millones), y otros países como Alemania, donde la comercialización de los derechos televisivos la realizan las federaciones nacionales. Este último modelo implica una discusión dentro de la federación para acordar cómo se reparte lo recaudado por derechos entre los clubes. Así por ejemplo, en el Reino Unido la mitad de ese dinero se distribuye en parte iguales para todos los clubes, y la otra mitad se divide de acuerdo a méritos deportivos y audiencia.
Valores de referencia

En España, el valor global de la temporada de fútbol ronda los 700 millones de dólares, cifra que Mediapro acordó con 38 de los 42 clubes de la liga española. En Italia, Sky Italia acordó con la liga italiana por 830 millones de dólares, abajo se puede analizar cada modelo comercial en detalle.

Qué se puede esperar para Argentina?

Si comparamos los valores obtenidos por las principales federaciones, luego de arduas negociaciones, tomando en cuenta el PBI per cápita de cada país, según el Banco Mundial, teniendo en cuenta que el PBI de España es de 31.960 dólares, el de Italia de 35.240 dólares, y el de Argentina  ronda los 7.200 dólares, o sea casi un 20% del PBI de los países antes mencionados, podemos concluir que el “valor de mercado” de las licencias de fútbol para TV sería de unos 150 millones de dólares, lo que al cambio actual de 3,85 pesos por dólar, da un aproximado de casi 600 millones de pesos, precisamente el valor anual que el Estado Argentino se comprometió a pagar a la AFA por la cesión de los derechos por 10 años.

Contrato AFA –TSC

Análisis Modelo Negocio (AFA-TSC  hasta Julio, 09).

El modelo de negocio del futbol argentino,  estaba apuntado a ser sostenido por el negocio de TV Paga de la República Argentina, solo una pequeña porción de las ganancias son provenientes de la venta de publicidad y derechos internacionales para la explotación del este derecho en otros territorios (Europa, America y Asia).

Vamos a analizar cada uno de estos puntos de ventas para ver como se forma el modelo de negocio gral.

Venta del Mercado Actual 

La televisión paga Argentina, tiene casi el 70% del mercado de la población que ve televisión. Los partidos de futbol son televisados en su totalidad por la TV Paga , dentro de este modelo de negocio , la mitad de ellos son en formato Pay Per View ( TyC Max ) y los restantes en un canal de cable ( TyC Sports ) que forman parte de la grilla básica de todos los sistemas de cables del país 

En ambos casos, los partidos de futbol tienen publicidad en formato de PNT (Pauta No Tradicional) y por supuesto en los cortes comerciales.

Los ingresos por pauta comercial o PNT son inferiores al 10% de los costos del derecho que paga la propietaria de los mismo a AFA, por ende no superan en total los $30.000.000.

Este desarrollo, ha ido permitiendo mejorar la calidad de la producción producto, y  la necesidad de tener un producto diferencial dentro del negocio del cable, el cual obliga al público a contratar estos servicios para poder acceder al Futbol. Este modelo es el que ha desarrollado la industria de la televisación de eventos deportivos.

Así mismo, y basados en este modelo de negocio, esto sirvió para apalancar en cierta manera la digitalización de los cables el cual permite que haya una reducción en la piratería o robo de cable y que impacta directamente sobre  el pago de abonos en el cable y por lo tanto en la recaudación.

Por tal motivo y basado en las explicaciones anteriores, la venta de publicidad no puede apalancar un negocio que mueve tanto millones, cuando ni toda la torta publicitaria privada ($250.000.000)  podría sostener este negocio.

Venta al Exterior

La venta del futbol argentino al exterior siempre fue considerada como un negocio de segundo nivel en importancia, pues en el exterior solo importan los equipos Boca Junior y River Plate, por esto el modelo de negocio se concentro en jerarquizar un partido llamando el Clásico del Domingo, donde este partido era el mas importante de la fecha y además era el partido de mayor atracción internacional.

Apalancados en el despliegue y cobertura diferencial de este partido, en todo aspecto, técnico, operativo y de producción, es que grandes cadenas del exterior televisan estos partidos  en vivo. 

El Futbol Argentino, en los mercados de Europa solo es retransmitido en diferido pues por la diferencia horaria, no tiene una importancia grande el transmitirlos en vivo.

Así mismo, otro importante detalle es mas allá de los horarios no televisivos para Europa, se suma que la organización y puntualidad para el inicio de cada partido, finalmente es poco respetada por las autoridades locales lo que aun compromete más, el poder asumir compromisos internacionales con otras televisoras.

Así mismo se empezó a generar un highlight o resumen, que se distribuía internacionalmente y permitía a otras televisoras  acceder a este material en formato semanal de 52´ de duración.

Venta a Celular / Internet 

Al día de hoy no existe una clara visión de cómo desarrollar este mercado para poder hacerlo rentable pues contra este mercado atenta la posibilidad de acceder a todos los partidos de futbol en forma en vivo gratuitita y así también como por muchos medios de Internet que permiten acceder al streaming de los partidos en forma ilegal.

Esto a afectado mucho a la comercialización del producto vía internet, así también como lo mismo en el caso de celular, si bien se han hecho pruebas con las telcos locales, estas no han avanzado por la baja demanda de sus clientes ante estos productos.

Ventanas de comercialización disponibles

Contrato AFA –Estado Argentino 2009 - 2010

Si bien, tal como puntualizamos, la AFA actualmente cede sus derechos a cambio de un valor anual  de mercado,  la gran diferencia es que en el resto de los países, quien invierte en los derechos lo recupera por distintas ventanas de comercialización de pago. En Argentina, debido al programa “fútbol para todos”, todos los partidos se emitirán por TV terrestre gratuita, por lo que el recupero de la inversión está seriamente cuestionado. A continuación, veremos los ejemplos de las distintas ventanas de comercialización acordadas entre algunas federaciones europeas y sus licenciatarios. 

Italia Serie A 2009-2010 – Ventanas de Comercialización

1. En directo por plataforma satelital de pago, en el ámbito nacional (Sky Italia).

2. En directo por plataforma de TV digital terrestre de pago, en el ámbito nacional (Mediaset Premium, Dahlia TV).

3. Derecho exclusivo para la transmisión en diferido de las imágenes sobresalientes, en plataforma de TV analógica, digital y satelital, el día del partido en la banda de 13:30 a 22:30, en el ámbito nacional (RAI).

4. Derecho exclusivo para la transmisión internacional (MP&Silva, Raitrade, Sportfive).

5. Derecho de transmisión por el canal de pago temático del club (Inter Cannel, Juve Channel, Milan Channel, Roma Channel).

6. Derecho no exclusivo de las transmisiones en diferido, después de las 22:30, de las imágenes sobresalientes, en plataforma de TV analógica, digital y satelital, en el ámbito nacional (RAI, Mediaset, Sportitalia).

Alemania Serie A/B 2009-2010 – Ventanas de Comercialización

1. Las retransmisiones en directo de primera y segunda división de la Bundesliga se ofrecerán en dos paquetes. El primer paquete incluye las principales jornadas de ambas ligas (sábado o domingo) que se pueden retransmitir íntegramente simultáneamente. 

2. El segundo paquete incluye las demás jornadas de ambas ligas (domingo o viernes) que pueden ser retransmitidas simultáneamente en su integridad. Ambos paquetes permiten además la retransmisión de los partidos de las otras jornadas mediante teleconferencia. Los dos paquetes pueden incluir además el derecho de retransmisión en diferido de resúmenes de los momentos culminantes en televisión de pago.

3. Un tercer paquete autoriza al comprador a transmitir en directo como mínimo dos encuentros de la Liga de primera división y resúmenes de los momentos culminantes en diferido en televisión en abierto. 

4. Un cuarto paquete incluye partidos en directo de la segunda así como el derecho de retransmisión en diferido de resúmenes de los momentos culminantes en televisión en abierto. 

5. En un quinto paquete se ofrecen los derechos de explotación secundarios y terciarios.

6. El paquete número seis incluye el derecho de transmisión de encuentros de primera y segunda división de la Bundesliga en directo y/o en diferido por Internet, en forma de resúmenes o en su integridad. Se incluye, además, el derecho a la explotación en diferido (sin prioridad). 

7. Un séptimo paquete se refiere a los resúmenes de los momentos culminantes y reportajes en diferido, y también se podrán adjudicar a varios operadores. 

8. El paquete número ocho incluye el derecho de transmisión de encuentros de primera y segunda división de la Bundesliga en directo y/o ligeramente diferidos y/o diferidos por telefonía móvil, en resúmenes o en su integridad.

9.  El noveno paquete autoriza la retransmisión en diferido por telefonía móvil de fragmentos de los encuentros de primera y/o segunda división de la Bundesliga.

10. Los demás derechos que no figuran en los paquetes 1 a 9 de los derechos de explotación de los clubes se incluirán en otro paquete. Se trata, entre otros, de los derechos de explotación en audio y en imágenes en movimiento dentro de presentaciones públicas, campañas publicitarias, producción de soportes de imagen y sonido (vídeo, CD, DVD) para consumidores finales y para análisis por ordenador del juego y los jugadores. Este paquete se podrá adjudicar a varios explotadores con diferentes contenidos.

Reino Unido Premier League 2009-2010 – Ventanas de Comercialización

1. 23 partidos de 1ra opción de los domingos a las 4pm

2. 23 partidos de la 2da opción de los domingos a las 1.30pm

3. 23 partidos de 3ra opción de los lunes 8pm

4. 8 partidos de la 2da opción y 15 partidos de la 4ta opción de los sábados a las 5:15pm

5. 5 partidos de la 1ra opción, 9 partidos de la 3ra opción y 9 partidos de la 4ta opción de los sábados a las  12.45pm

6. 10 partidos de la 1ra opción, 7 partidos de la 2da opción y 6 partidos de la 3ra opción en días de semana, feriados, sábados 12:45pm y domingos 4pm

La cadena BSkyB ha pagado 1.100 millones de euros por tres temporadas (el trienio 2010-2013), sólo 300 millones de euros menos que cuando negocio la compra para el periodo 2007-2010. Con esa cifra, BSkyB se asegura 92 partidos anuales y la prioridad para elegirlos, mientras que los 46 restantes que se emitirán deben ser comprados por otra cadena, en virtud del antimonopolio dispuesto por la Unión Europea.

Francia – Ventanas de Comercialización 2009 -2010

Hace un año, la Liga repartió los derechos entre Canal + y el operador  de cable Orange. Cana l+ ganó 9 de los 12 lotes ofertados, incluyendo dos Premium para los partidos de los domingos y el pago por visión. Orange se hizo con los partidos de los sábados y los lotes de vídeo bajo demanda y móviles. Desde septiembre de 2008, Canal + da un partido los domingos (21.00) y Foot + (el servicio de PPV de Canalplus / CanalSat) ofrece a sus abonados -por satélite, ADSL, cable o PC- toda la Liga.
España -  Ventanas de Comercialización 2009 - 2010

El modelo de negocio comercial en España, es básicamente por sistema de cable  y en forma de paquete básico o pago en formato ppv , algo similar al de Argentina antes de la ruptura del contrato de AFA / TSC

Los derechos están repartidos entre dos grandes cadenas  Grupo Mediapro y Grupo Prisa .

Cada uno por separado tenia los derechos individuales de cada uno de los equipos de primera división, luego de varias luchas legales y de pérdidas millonarias, pudieron llegar a un acuerdo para televisar todos los partidos de la liga española, producirlos y distribuirlos por cable, aire, dth, o tdt, después del ingreso de la tv digital a este modelo de negocio.

Ambos grupos tienen una cantidad muy importante medios, ya sea de Tv Abierta o productoras de deportes, el modelo de negocio incluye paquetes básico, ppv y también paquetes diferenciales para poder ver los partidos de eh High Definition, modelo de transmisión que solo es soportado por cable o satélite pues este formato no es utilizado en el modelo de negocio de la televisión digital en España.

Grupo Mediapro

Tras hacerse con los derechos televisivos de la prácticamente totalidad de los clubes de la Liga , salvo los de Atlético de Madrid y Getafe, en manos de Telemetrad y Caja Madrid, Mediapro incluirá en Gol TV dos partidos semanales de Primera División, con la garantía de que, al menos en uno de ellos, jugará el Real Madrid o el Barcelona. Además, incluye dos partidos semanales de la Segunda División, un partido por jornada de la Copa del Rey y los campeonatos de Inglaterra, Italia, Francia y Argentina, entre otros. Como gran gancho para captar clientes, junto a la Liga Española, Gol TV tiene previsto comercializar casi todos los partidos de la Champions League, con la excepción de los dos partidos semanales en abierto (que son los mas importantes según la región que corresponda o sea TVE o TV Cataluña), cuyos derechos están controlados por TVE y por Forta, la asociación de televisiones autonómicas. En total, este campeonato suma más de 110 partidos de fútbol europeo a lo largo de la temporada. 

La Sexta (Televisora Abierta) controlada por Media pro y Globomedia, tiene previsto explotar Gol TV en uno de sus canales de televisión digital terrestre (TDT) de pago, por el que cobrará 18 euros al mes. Actualmente se está en gestiones para definir el modelo de negocio ya sea TDT Pago o TDT Pay Per View.
Negocio PPV 

En una segunda fase, una vez cerrados los acuerdos con las plataformas para Gol TV, Mediapro tiene previsto abrir negociaciones para la venta de los partidos de la Liga española en la modalidad de pago por visión con todos los operadores, con Telefónica y Ono como grandes candidatos. Por ahora, sólo Digital + (de Prisa) los tiene asegurados, en virtud del pacto por el que se ha comprometido a retirar las demandas judiciales contra la productora catalana, por incumplimiento de contrato. Esta plataforma emitirá seis partidos semanales de la Liga española en pay per view, además del partido de pago de los domingos, que seguirá emitiendo a través de Canal +.

Grupo Prisa 
El pacto para las temporadas 2009/2010 a 2011/2012, incluye la emisión en exclusiva de un partido por jornada en Canal+, los domingos por la noche. En régimen no exclusivo, tendrá lugar la emisión en televisión de pago del resto de los encuentros con excepción del que la Ley reserva para su emisión en abierto. Habrá dos partidos en canales de televisión de pago, y los demás, previsiblemente, en la modalidad de pago por visión. A todos ellos podrán acceder los abonados de Digital+, a través de la plataforma para la que emiten igualmente todas las televisiones generalistas. Así mismo, Canal + Liga ofrece partidos de la liga española en High Definition.

Cuadro de Comercialización del Futbol atraves de las dos cadenas tenedoras de los derechos del futbol local.
	CANAL+ LIGA en DIGITAL+
	GOL TV en TDT de Pago

	PRODUCTO
	Es un paquete de canales. No es necesario abonarse a ningún paquete adicional para poder contratarlo. Por solo 15 Euros la instalación de decoder gratis. Incluye : Canal + Liga y mas de 30 canales con acceso a PPV y servicios interactivos 
	Un sólo canal. No tiene acceso a PPV en TDT de Pago.  Autorización Pendiente del Gobierno Español- Media Pro esta en negociación avanzada

	MENSUALIDAD
	15.00€/mes con IVA. Sin necesidad de contratar ningún paquete adicional. 
	15.94€/mes con IVA, comunica sin IVA 14.90€/mes. 

	ACCESO
	Desembolso inicial de 30.00€ cuota de alta.
	75,94€ para desco99.00€ para tarjeta CAM

	
	Ya está disponible, ya se puede contratar.
	A partir de septiembre.

	INSTALACION 
	A domicilio y gratuita con asesoramiento por parte del instalador. La Empresa facilita el descodificador y la antena.
	A cargo del usuario. Necesita disponer de: 

	
	
	antena TDT, descodificador o

	
	
	 tarjeta CAM de TDT de pago, 

	
	
	Comprobar que la combinación de estos elementos funciona en el TV. 

	GARANTIA
	Garantía en el servicio: 
	No se responsabiliza de los aparatos, ni de los posibles problemas técnicos que puedan surgir con esta nueva tecnología, aún no implantada.

	
	 
	

	
	Tecnología de emisión y recepción testeada. 
	

	
	Servicio de asistencia técnica y atención al cliente 
	

	
	Cobertura nacional 
	

	CONTENIDOS
	Los partidos de liga a emitir serán los mismos en los dos canales. Se está negociando las condiciones del tercer partido de Liga semanal; al cual, según el contrato firmado, tendría acceso Canal + Liga una vez establecidas las condiciones.

	
	Los partidos más importantes de la UEFA Europa League(Villareal, Valencia y Athletic de Bilbao)
	Los Partidos menos relevantes de Champions y a la misma hora que en abierto. Primero Elijen TVE  y TV Cataluña


Cuadro de cómo se reparten los partidos y eventos deportivos semanalmente 
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Conclusiones

Dado que el programa “Fútbol para todos” tiene como objetivo la transmisión de todos los partidos por canales de TV abierta, libre y gratuita, es prácticamente imposible implementar el  Pay per View, que, tal como vimos anteriormente, es la base de la recuperación de la inversión en todos los modelos de comercialización analizados. 

El único camino que parece factible de usar para intentar recuperar algo de rentabilidad, sería la generación de los partidos en HD y su comercialización a canales Premium. Creemos que en este caso, muchos de los que anteriormente pagaban para ver los partidos, vuelvan a hacerlo para recibir este producto Premium.
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