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HASTA 300 SEGUNDOS

                   EXPLORACIÓN DEL DISEÑO

Concurso y Muestra de Cortos 09

BASES DEL CONCURSO

Feria Puro Diseño S.A. y la Facultad de Diseño y Comunicación de la Universidad de Palermo convocan a estudiantes y profesionales a participar de la primera edición del concurso y muestra denominado “Hasta 300 segundos”. 


Esta convocatoria integra un certamen que premiará a los mejores cortos presentados y una muestra que se realizará en la Feria PuroDiseño (del 23 al 29 de marzo de 2009)

La participación es libre y gratuita, está abierta a la producción realizada en los años 2006, 2007 y 2008 en Argentina y Latinoamérica. 

La única restricción es la duración de los cortos presentados que no deben exceder, como el nombre del concurso lo dice, los 300 segundos de duración (5 minutos), incluyendo títulos y créditos. 

Los cortos deben tratar el tema exploración integral del diseño: Imagen, estética, proceso de creación y producción del diseño, objetos, moda, arte, etc. Los temas, estilos, finalidades y recursos tecnológicos utilizados en los cortos que participan son totalmente libres. 

El objetivo del concurso y la muestra es premiar y presentar la riqueza, la búsqueda, la creatividad, la originalidad y heterogeneidad de la producción audiovisual y digital realizada en los últimos años en Argentina y Latinoamérica. Se valorará las propuestas de contenido, el tratamiento visual, los aportes estéticos, los recursos utilizados y el estilo personal.

Se pueden presentar cortos realizados en soporte fílmico, video y digital. Pueden ser ficcionales, documentales, publicitarios, promocionales, para ser proyectados o utilizados en televisión o en Web. 

. Datos básicos del concurso:

Pueden participar: Estudiantes y profesionales en forma individual o grupal

Tema: Los cortos deben tratar el tema exploración integral del diseño: Imagen, estética, proceso de creación y producción del diseño, objetos, moda, arte, etc.
Técnicas: Libres

Duración: Hasta 300 segundos (5 minutos)

Inscripción: Registro libre y gratuito completando formulario en la Web 

Envío del corto: Se reciben cortos en formato CD O DVD. Hasta el lunes 9 de marzo a las 12 horas en la sede de la Facultad de Diseño y Comunicación de la Universidad de Palermo, Eventos y Comunicación. Mario Bravo 1050, 4to piso (C1175ABR). Buenos Aires, Argentina. Pueden enviarse por correo o entregarse personalmente. 
. Recomendaciones técnicas:

Preferentemente AVI. 

El ancho debe ser como mínimo 720 píxeles de ancho.

Resolución estándar para DVD:

En NTSC la resolución es de 720 Largo por 480 Alto a 30 cuadros por segundo

En PAL la resolución es de 720 Largo por 576 Alto a 25 cuadros por segundo

. El proceso de inscripción está compuesto por dos pasos:

1. Registro como autor responsable

2. Envío del material por correo postal o personalmente

1. Para inscribirse en el concurso es necesario registrarse por única vez a través del formulario online. 

En caso de ser un equipo de trabajo constituido por dos o más personas se debe designar a través del formulario de inscripción a un representante, miembro del equipo, para todos los fines operativos y legales del concurso. 

El titular del corto presentado deberá ser el autor del mismo, garantizando por escrito tal condición, siendo el único responsable frente a las gestiones respectivas.

Cada autor responsable tendrá un número único de registro. Este número se le informará una vez completada la ficha de inscripción y también se le enviará una copia de la ficha con el número de registro al mail consignado por el autor. En el sobre donde se entrega el corto se debe consignar el número de registro. Cada autor puede presentar tres trabajos como máximo. En este caso todos los trabajos del mismo autor deben consignar el mismo número de registro. 

2. Una vez registrado el autor responsable deberá entregar personalmente o enviar por correo postal el corto. La entrega debe realizarse en sobre cerrado a nombre de “Concurso Hasta 300 segundos”, Facultad de Diseño y Comunicación, Universidad de Palermo. El interior debe contener: 
1. El CD O DVD con el corto rotulado (Título y nombre del autor)

2. Reglamento del concurso firmado por el autor responsable (quien completó el formulario en la Web)

3. Ficha técnica con todos los datos técnicos y colaboradores.  Se recomienda una breve sinopsis a efectos de su publicación. (descargar)

El autor del trabajo no participará formalmente en el concurso hasta que no se reciba el corto que se debe entregar en forma personal o por correo postal. 

. Lugar y fecha de recepción de los proyectos concursantes:

Desde el lunes 2 de febrero de 2009  hasta el lunes 9 de marzo de 2009 a las 12 horas en la Facultad de Diseño y Comunicación de la Universidad de Palermo, Eventos y Comunicación, ubicada en Mario Bravo 1050, 4to piso (C1175ABR). Buenos Aires, Argentina. 

. Premios:

El jurado del concurso será designado de común acuerdo por Feria Puro Diseño S.A. y la Universidad de Palermo. 
Los cortos concursantes atravesaran una primera etapa de preselección para la muestra que se exhibirá durante la Feria PuroDiseño, en el Pabellón Azul de la Rural, en la Ciudad de Buenos Aires desde el 23 al 29 de marzo de 2009.

1º PREMIO: $8.000 (ocho mil pesos) + Un viaje a San Luis por 7 dias, para la persona ganadora más un acompañante (incluye pasajes ida y vuelta, estadia y pensión completa)

2º PREMIO: La Facultad de Diseño y Comunicación ofrece como 2º premio una beca por un año para el Programa Universitario de Guión de la Universidad de Palermo. No transferible a otra persona o a otra carrera. Puede ser utilizada en los cursos de agosto 2009 y/o de Marzo 2010. Renovable por el 2º año de acuerdo al desempeño académico.

3º PREMIO: Una capacitación en la ULP (UNIVERSIDAD DE LA PUNTA).

Los premios se otorgarán en un acto realizado durante el desarrollo de la Feria PuroDiseño.
. Importante:

Los concursantes que participen ceden sin fines comerciales sus derechos de exhibición, difusión y publicación a la Feria PuroDiseño S.A. y la Facultad de Diseño y Comunicación de la Universidad de Palermo, las que podrán utilizarlos como estime convenientes. 

El participante acepta la libre disposición de los organizadores para la proyección de los

cortos o parte de ellos, sin limitación temporal ni territorial alguna, sin contraprestación, pago o indemnización de ninguna naturaleza. El hecho de participar en este certamen supone de parte del participante tener conocimiento y aceptar las bases y condiciones del mismo. Feria Puro Diseño S.A. y la Facultad de Diseño y Comunicación de la Universidad de Palermo se reserva el derecho de resolver sobre cualquier interpretación, situación o circunstancia no explicitada o no prevista en la presente convocatoria.

Más información

Facultad de Diseño y Comunicación, Universidad de Palermo

www.palermo.edu/dyc/ 

infoconcursosdc@gmail.com
Feria Puro Diseño S.A.

www.feriapurodiseno.com.ar
info@feriapurodiseno.com.ar
_1290862735.bin

